

ПЕРСОНАЛИИ

К 70-летию Вячеслава Ивановича Молодина

В конце сентября 2018 г. выдающийся представитель российской исторической науки, археолог, академик Вячеслав Иванович Молодин отметил свое 70-летие. Его творческая жизнь является ярким примером самоотверженного служения отечественной науке.

Вячеслав Иванович родился в семье кадрового офицера-пограничника в с. Орхово Домачевского р-на Брестской обл. Белорусской ССР. Его детство прошло в военных городках на границе. Вячеслав впитал многие лучшие черты характера своих родителей – Веры Михайловны и Ивана Гавриловича. В 1966 г. после окончания средней школы в Новосибирске, в который семья Молодиных переехала после завершения Иваном Гавриловичем военной службы, Вячеслав поступил на историко-филологический факультет Новосибирского государственного педагогического института. Студенческие годы Вячеслава были насыщены археологией, познание которой проходило под руководством профессора Татьяны Николаевны Троицкой. В этот период он активно участвует в полевых исследованиях, выступает с докладами на научных студенческих конференциях в различных городах страны, публикует свои первые научные статьи. После окончания с отличием института в 1971 г. молодой специалист был направлен на работу в школу с. Елбань Маслянинского р-на Новосибирской обл. В тот же год он поступает в аспирантуру Института истории, филологии и философии СО АН СССР, где его научным руководителем становится выдающийся археолог академик А.П. Окладников.

С декабря 1973 г. трудовая биография В.И. Молодина полностью связана с научной деятельностью. Он начинает изучение древней истории Западной Сибири, прежде всего лесостепной зоны Обь-Иртышья. Вскоре эта тема становится основной в его творчестве. Благодаря изысканиям Вячеслава Ивановича в Барабинской лесостепи были выделены археологические памятники ныне исчезнувшей группы угорского населения – южных хантов. Ученому удалось также проследить историю обитателей региона до начала Средневековья, связанную со сменой популяций после Великого переселения народов и с началом этногенетического взаимодействия угорского, самодийского и тюркоязычного населения. Важнейшим результатом многолетних археологических исследований В.И. Молодина является разработанная им концепция культурно-исторического развития населения этой тер-



ритории с эпохи первобытности до Нового времени. Несмотря на малочисленность позднепалеолитических памятников в Обь-Иртышье, Вячеславу Ивановичу удалось найти доказательства преемственности между индустриями финального этапа верхнего палеолита и раннеголоценовыми технологиями древнего населения региона. Исследователь сформировал обширный корпус источников, проследил пути развития культур в эпохи неолита и ранней бронзы в бассейне верхней Оби и Барабинской лесостепи. Этой теме посвящены его кандидатская диссертация «Эпоха неолита и бронзы лесостепной полосы Обь-Иртышского междуречья» (1975) и докторская «Бараба в древности» (1983). Опираясь на материалы масштабных полевых исследований погребально-ритуальных и поселенческих комплексов Барабы, В.И. Молодин создал модель этногенеза, носившего мозаичный характер взаимодействия нескольких культурных традиций на этой территории в конце VI – V тыс. до н.э., а также возможного сосуществования здесь комплексов эпохи

позднего неолита и ранней бронзы. Развитие заложенных в нее идей успешно продолжается в последние годы. Обнаруженные недавно ранненеолитические материалы позволили выделить новую культуру раннего этапа неолита – барабинскую.

Свои исследования В.И. Молодин всегда ведет в нескольких направлениях. В период подготовки кандидатской диссертации он проводил раскопки памятников русских переселенцев – Казымского и Илимского острогов, в составе экспедиции своего учителя академика А.П. Окладникова участвовал в исследованиях в пустыне Гоби и в Забайкалье. Работу над докторской диссертацией В.И. Молодин сочетал с исследованием археологических памятников на Кубе.

В круг научных интересов В.И. Молодина входят вопросы истории археологической науки, интеграции академических и вузовских исследований, сохранения историко-культурного наследия, а также вспомогательных исторических дисциплин. Одной из таких дисциплин является ставрография. Его монография, посвященная крестам-тельникам Илимского острога, и учебное пособие по ставрографии востребованы не только узкими специалистами, но и широким кругом историков, археологов, искусствоведов, краеведов.

Со второй половины 1980-х гг. внимание исследователя привлекают археологические комплексы Горного Алтая. Вячеслав Иванович руководит первыми систематическими раскопками голоценовых отложений в Денисовой пещере, получившей впоследствии мировую известность как уникальный многослойный археологический объект. В результате этих изысканий была прослежена культурно-хронологическая последовательность от периода неолита до эпохи Средневековья, которая была представлена в совместной с А.П. Деревянко монографии. Одновременно В.И. Молодин проводит раскопки курганов, расположенных в окрестностях пещеры, занимается изучением ритуального комплекса Куйлю на р. Кучерла. В зоне высокогорного Алтая, на плоскогорье Укок под его руководством исследуются погребения с мумиями пазырыкской культуры, создается археологическая карта этого труднодоступного района, на которой зафиксировано более 400 разновременных памятников. Объектами его исследовательского интереса были также древнейшие наскальные изображения на Укоке, в Монгольском Алтае, долине р. Бии, а также в Прибайкалье и Забайкалье.

Академик В.И. Молодин уделяет большое внимание организации междисциплинарных исследований в сибирской археологии с участием геофизиков, палеогенетиков, биологов, химиков и представителей других естественно-научных дисциплин из институтов Сибирского отделения РАН, а также специалистов из зарубежных научных организаций. Примерами такого сотрудничества являются комплексные

совместные исследования с немецкими и монгольскими учеными уникальных скифских захоронений с вечной мерзлотой на северо-западе Монголии и протогорода Чича на юге Барабы. В.И. Молодин активно поддерживает международные научные связи. Благодаря его инициативе Институт археологии и этнографии СО РАН более 20 лет успешно сотрудничает с Германским археологическим институтом. С 2015 г. В.И. Молодин возглавляет совместную российско-французскую лабораторию по изучению первобытного искусства, созданную в Новосибирском государственном университете.

Широко известна научная школа академика В.И. Молодина. В ней подготовлены 13 докторов и 37 кандидатов исторических наук. Еще два его ученика, успешно защитившие диссертации, стали кандидатами биологических наук.

Большое внимание Вячеслав Иванович уделяет педагогической деятельности. Многие годы он читал курс лекций в родном Новосибирском государственном педагогическом университете (НГПУ) в должности профессора. С 2008 г. он является членом его попечительского совета, а с 2012 г. – почетным профессором НГПУ. В течение ряда лет он возглавлял кафедру археологии и этнографии Новосибирского государственного университета, читал спецкурсы по археологии Сибири. В.И. Молодин входит в состав попечительского совета старейшего высшего учебного заведения Сибири – Национального исследовательского Томского государственного университета.

Блестящие открытия и исследования Вячеслава Ивановича представлены в многочисленных публикациях. Сегодня его библиография насчитывает более 1 450 научных работ, в т.ч. 65 монографий.

Многогранная научная и организаторская деятельность В.И. Молодина получила высокую оценку научного сообщества и государства. В 1987 г. он был избран членом-корреспондентом АН СССР, а в 1997 г. – действительным членом РАН. В 2000 г. ему была присуждена одна из самых престижных международных научных наград – Премия им. А.П. Карпинского (Фонд А. Тёпфера, Германия). В 2005 г. Вячеслав Иванович вместе со своей супругой членом-корреспондентом РАН Н.В. Полосьмак был удостоен Государственной премии РФ в области науки и технологий. В 2016 г. за выдающиеся достижения в области археологии и первобытной истории народов Сибири он получил Демидовскую премию.

За большие заслуги в развитии отечественной науки В.И. Молодин награжден орденами Дружбы (1999), Почета (2007), «За заслуги перед Отечеством» IV степени (2014). В 1996 г. за патриотическое воспитание молодежи и научно-популярную деятельность ему была вручена медаль «300 лет Российскому флоту». Вклад В.И. Молодина в российско-германское научное

сотрудничество был отмечен в 2012 г. Офицерским крестом 1-го класса высшего ордена ФРГ «За заслуги перед Федеративной Республикой Германией». С 1996 г. Вячеслав Иванович является членом-корреспондентом Германского археологического института. Ученый награжден медалью «Дружба» Монгольской Народной Республики. Ему присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Республики Саха (Якутия)». В.И. Молодин отмечен также многими региональными и ведомственными наградами.

Впереди у юбиляра новые экспедиционные дороги, а, значит, и новые открытия, книги и статьи. Пожелаем Вячеславу Ивановичу неиссякаемой жажды познания, вдохновения и творческих счастливых моментов в поле и за рабочим столом.

*А.П. Деревянко, М.В. Шуньков,
Н.В. Полосьмак, В.В. Бобров*